

2021年4月28日 星期三
农历辛丑年三月十七

晋江经济报

E-mail: jjb419@yahoo.cn

菲律賓版
第3071期
晉江新開網
www.ijjnews.com

磁灶蘇垵、英林湖尾獲評省鄉村振興實績突出村 獎金各400萬元

本報訊（記者 沈茜）26日，2020年度福建省鄉村振興重點特色鄉（鎮）和實績突出村正式公布。其中，晉江市磁灶鎮蘇垵村和英林鎮湖尾村，雙雙入選省鄉村振興實績突出村，各獲獎勵400萬元人民幣。

近年來，磁灶蘇垵村成立創建鄉村振興示範村領導小組，統籌規劃、穩步推進鄉村全面發展。利用村內省級文物保護單位抗倭名將俞大猷墓及泉州市級非遺“黑茶古”制陶等文化資源，科學規劃鄉村旅遊，探索產業興旺新路子；重點整治農村人居環境，打造生態宜居

新風貌，並深化移風易俗，完善公共服務設施，活化農村資源要素，讓農民共享改革發展成果。

素有“趕海妙境，醉鮮湖尾”美譽的英林鎮湖尾村，濱海風光旖旎，人文底蘊深厚。近年來，湖尾村以推進鄉村振興

為契機，找準鄉村旅遊發展突破口，創建省級鄉村旅遊特色村，依托區位優勢和資源稟賦着力打造“海陸一體、閩僑同源、中西交融”的閩南文化傳統村落和濱海體驗旅遊勝地，因地制宜走出一條富有本地特色的鄉村振興發展道路。

大揭秘！世中運還能這樣玩兒！

迎世中運，展晉江韻。

在去年的鞋體博覽會上，一大批有底蘊、有創意、有特色的世中運特許商品驚艷亮相。

掃描二維碼，看本期的《新晉江》，就讓我們一起去了解這些有趣的特許商品吧！



晉江國際鞋紡城獲評“全國十大著名品牌市場”

本報訊（記者 王詩偉）24—25日，在南京舉辦的第二十一屆中國商品交易市場發展論壇暨中國特色優品博覽會上，晉江國際鞋紡城喜獲殊榮，被授予“全國十大著名品牌市場”稱號。

中國商品交易市場發展論壇作為全國商貿流通領域規模最大、最具影響力的行業盛會之一，已連續舉辦二十餘屆，是行業主管、政府決策、專家學者學術交流、市場之間交流合作的重要平臺。

45家晉企入庫 省科技型中小企業名單

本報訊（記者 柯雅雅）近日，福建省科學技術廳公布了2021年第3批入庫科技型中小企業名單，福建力利實業有限公司、福建電弧物聯智能科技有限公司等45家晉江企業入選。

據悉，科技型中小企業是指依托一定數量的科技人員從事科學技術研究開發活動，取得自主知識產權並將其轉化為高新技術產品或服務，從而實現可持續發展的中小企業。

科技型中小企業可享受哪些優惠政策呢？根據福建省財政廳、科技廳制訂出臺的《福建省科技創新券補助實施細則》，在科技創新券補助工作方面支持科技型中小企業。創新券專項資金用於補助科技型中小企業在研發過程中向境內高校、科研院所及其他企業單位購買科技創新服務所產生的費用。

科技創新券補助額度的計算方法為：科技創新券補助額度的50%（其中省級科技創新券補助專項資金補助額度的30%），每家企業申請補助額度的20萬元（人民幣，下同），省級科技創新券補助專項資金補助額度的12萬元。

記者從晉江市科技局獲悉，2021年科技型中小企業入庫申報正在進行中，截止時間為10月20日；科技型中小企業科技創新券補助申請工作已開啟，截止時間為5月10日。



晉江舉辦“碳中和”學術分享會

本報訊（記者 張茂霖）近日，一場關於“碳中和”的學術分享會在洪山文創園晉江規劃院召開。來自天津大學建築學院、天津大學建築設計規劃研究總院的專家，以及晉江市城鄉規劃設計研究院有限責任公司全體員工40人參加分享會。

分享會上，來自天津大學建築學院博士生導師張赫以《中國縣域碳中和的規劃模式與路徑研究》為主題，就碳達峰與碳中和、碳源與碳匯、中國縣域碳中和的差異化治理路徑、低碳城鎮空間規劃的實施評價、如何建設碳中和城市等方面內容進行了分享，並與現場人員進行討論與交流。

據悉，晉江市城鄉規劃設計研究院有限責任公司（以下簡稱“晉江規劃院”）由晉江市人民政府與天津市城市規劃設計研究院共同創建，於2016年在晉江註冊成立，是唯一註冊在晉江的國有規劃院。

近年來，晉江規劃院圍繞晉江市委、市政府“三區一走廊（晉東新區、高橋新區、紫帽片區、世紀大道雙劍活力走廊）”和“迎世中運——人居環境綜合整治”的重點項目安排，承接並完成了大量規劃設計任務。

“晉匠分享會”是泉州地區水平最高的城市規劃學術活動之一，由規劃院創辦逾四年。晉匠分享會定期邀請中國行業內知名專家學者到規劃院進行學術研討，或在相關政府部門進行專題講座，希望以此提升本地區的城市規劃行業總體水平。”晉江規劃院院長李越告訴記者。

晉江市衛健局： 大規模人群疫苗接種預計5月進行

本報訊（記者 許洋洋）日前，晉江市衛健局局長紀剛宏輪值接聽市長專線電話，就群眾反映的問題進行答復。

當前新冠疫苗接種是許多市民關心的問題。記者了解到，前階段，按照上級要求部署，晉江市順利有序地開展了相應接種工作。“隨着上級政策的優化調整，預計大規模人群接種將在5月份進行。同時，我們也專門制定了相關疫苗接

種優化方案，以三大醫共體為統籌，加快全市疫苗接種能力建設。”紀剛宏告訴記者，為了應對接下來的大規模人群接種，衛健局將採取更加靈活的接種形式，實現疫苗接種進企、進校、進村社。

“最近，我們主要抓好一批重點衛健項目的建設，比如晉江市第三醫院，我們已經在原先院區基礎上進行全面整理，按照二級精神衛生專科醫

院標準進行啟動建設。”紀剛宏告訴記者，此外，計劃2023年竣工使用的晉江市晉南公共衛生中心項目也正在抓緊施工。該項目將主要建設住院病房、醫技、臨床教學等業務用房，建設完成後將承擔晉南區域感染及傳染性疾病的臨床診療工作。

記者了解到，當前，晉江市衛健局正持續做好疫情防控工作，同時主動對接國內高端醫

療資源。值得一提的是，為了迎接5月世中運首場測試賽，晉江市衛健局也正通過加強培訓、演練等方式，抓緊推進相應保障工作。“目前，在世中運醫療衛生保障工作方面，在國家衛健委派出的專家的指導下，我們提出了疫情防控初步方案，並已經報給世中運執委會。同時，我們也進一步完善相關組織架構，推動工作有效開展。”紀剛宏告訴記者。



金井塘東村民打造海漂陳列館 讓垃圾變廢為寶

本報記者 董嚴軍 攝

本報記者 蔡培仁

面朝大海，蝴蝶紛飛。今年43歲、家住晉江金井鎮塘東村的蔡競翔近段時間又黑了，這些天，他從早到晚都泡在靠近塘東沙堤的一處家族老宅順隆小院裏，為自己多年來的夢想忙碌着。

2014年，在青陽從事動畫設計的蔡競翔發現，孩時經常玩耍的美麗沙堤上，海漂垃圾問題越來越嚴重。於是，他開始每天一大早帶着一個塑料袋，在散步健身的同時，撿拾海漂垃圾。“每天都能撿回滿滿的一大袋。”蔡競翔說，設計專業出身的他在撿拾中卻發

現了另一種“美”。在他看來，這些垃圾祇要稍加改造，就能變成特別的藝術品。

2016年，塘東義工隊臨時成立，每周日，塘東沙堤上總會迎來義工隊撿拾海漂垃圾，從幾個人到十幾人再到後來的百餘人。看着越來越多村民一起為村莊的發展助力，蔡競翔更有幹勁了。

2017年，在村裏一些年輕人的共同努力下，蔡競翔利用村中一棟華僑紅磚古厝打造了一個“原鄉之家”。“當時來塘東村旅遊的人越來越多，我們希望能夠做一個共享空間，讓大家進一步認識了解塘東。”蔡競翔說，他把幾年來撿

拾的海漂垃圾也搬進了“原鄉之家”，讓大家欣賞，這也是他對海洋保護的一個最初期的宣傳。後來，有媒體朋友看到他的海漂垃圾作品後，建議他做一件更有意義的事情——打造海漂陳列館。

貝殼、黑珊瑚、國家二級保護動物中華鸚鵡、破舊杉木……昨日，走進順隆小院，蔡競翔正在院內忙着搭建一個防曬棚。在他的帶領下，記者看到目前還相對簡陋的海漂陳列館，裏面陳列着10來件經過他改造的海漂垃圾作品，造型獨特的船木、栽種着多肉植物的瓦罐，形態不一的貝殼，作品雖少，卻個個精緻。小院裏還栽

種着不少綠植，蝴蝶飛舞，小鳥鳴叫，令人耳目一新。

4月22日是世界地球日，在金井鎮政府和公益機構的支持下，蔡競翔的海漂陳列館舉行了首場公益活動，取得了不錯的反響。

“這些從海灘上撿來的浮木、海生物殼等漂流物，經過收集、改造，變成如此精美的藝術品，實在令人贊嘆。”帶着幼兒園小朋友前來參觀的金井鎮幼教黨支部書記許以姍說。

蔡競翔表示，今後他還打算把體驗融入陳列館，讓來到塘東的游客都能去體驗撿拾海漂垃圾、體驗垃圾的改造制作，通過體驗更好地了解海洋文化，懂得珍惜、保護海洋。

西園街道一季度 25個省市重點項目完成投資6.73億元

本報訊（記者 許洋洋）晉江市西園街道一季度25個省市重點項目完成投資6.73億元（人民幣，下同）。這是近日，晉江西園街道辦事處主任楊雙華輪值接聽市長專線電話時透露的。

據介紹，今年，西園街道多個項目潛能持續釋放，44個“十四五”重點項目均在穩步推進中。“比如，新建興機械和中科院海西研究院、北京航天科工

等開展了深度合作，科技攻關和成果轉化應用成效顯著。陸鯨科技自今年1月落戶西園以來，實現營業收入4310萬元，納稅410萬元。”楊雙華說，未來，隨着各個項目逐步推進與投產，這些項目將會釋放出更多的產值效能。

對於群眾關注的教育問題，楊雙華表示，晉江市政府已經明確規劃建設第四實驗小學

田園風光校區，目前，項目正在進行控規編制。該項目建成後，將有效緩解中心城區的就學壓力。同時，西園街道也在積極推動第四實驗小學的擴建，加快車厝幼兒園教學樓建設速度，進一步擴大優質教育資源總量。

在業態培育方面，今年，西園街道同樣富有成效。“去年，泉州傳化公路港平臺營業額達5.25億元，同比增長36%；海潤

晉城學府開盤銷售，那俊香山府正在進行設計方案調整，德志、龍豪、耀中3個物流項目和殼牌加油站也已開工建設，現代物流產業初具規模。”楊雙華表示，近期，鞋體博覽會在國際會展中心盛大開幕，隨後，國際車展、食品交易會等大型展會也將在國際會展中心舉辦，這些都將進一步助力西園引育會展新業態。